Listanr 3

Macierze, dziatania na macierzach. Wyznacznik i jego podstawowe wlasnosci. Macierz
odwrotna. Uktady réwnan liniowych: wzory Cramera, metoda Gaussa.

Zad. 1 Obliczyé (A+B)", A"-B', 8A-12B, jezeli

o 1 10 B _3 7C
A=2 4 8y B= 4 8¢
1 0 13 1 ZE
Zad. 2 Dane sa macierze:
a1 -1 0 20 2 0 1 303 01 3 0C
- Og_0O O~_0 C
A=5 3 2 03B=50 2 1 09C=g31 2 3¢
H1 0 1 OH H2 3 1 3f H5 4 1F
Wykona¢ dziatania lub uzasadni¢, ze nie jest ono wykonalne:
a) A+B", b) 3A-2B, c) ATC3 d) B'C, e CA, f)C'Ci CC.
Zad. 3 Obliczy¢ wyznacznik z macierzy:
B 6 0 0 0O a 3 2 1 40
@2 3 -3 40 0 0
03 1 20 51 1 20 15600 2151 25
a3l 5 15 b) 0o 15603 dB 4 1 0 10
2 1 o0 0 0
B 128 4 0 o015 @115 27
3 0 -5
B 0 0 1 5f B -11 -1 1
@1 -1 0 00O o 1 1 10
W1 0 -1 2222 @ina cosal | 01+ 5-4i0
€) f) 9) o hQg , K
0 -1 10 '@ 6 4 40  Ring cospd " H3-2 -8 f
%) 1 1 1% % 6 6 OE
Zad. 4 Wyznaczy¢ macierze odwrotne do danych:
a 20 ([@& [cosa -sina 22 ZD
a) b) Had-bc#0): ¢ O 1 -
@ 4H H: H Ema cosaH
2 - 1@
1 1 1
%1—1 1B 22 30 a+i 10
e Qg 0 25 )
Q-1 1 -10 @235 Hi1 1-if
H -1 -1 1%
Zad. 5 Rozwiazaé réwnanie macierzowe:
@1 2 30 1 4 60
04 2 F2 00O 01 3D 5
a) [ =5 Gb) X0 2 30=10 2 650) 3X+[
1 44 Ho -1H H2 1H 7 s
M 0 33 ® 0 3
Zad. 6 Znalez¢ rzad kazdej z nastepujacych macierzy
B -1 20
-1U 1 -1 0
10 D 15 g2 10 2 5101
A= B=H o 13 c=H1 2 o0 1 15 p=0
o 3 1H 3 0o 1 1
0 O HO -3 -1 2 4 O
ol 1 -1

2t

o



Zad. 7 Dla jakich warto$ci X rzad macierzy

@2 1 1 20
1 1 xO 0
a 2 3 25 jestrowny3 b) 3 x 2 15 jest migiszy od 4
= ZE ’ 2 1 1 10 '
E}S 2 3 2%
Zad. 8 Zapisa¢ uktady réwnan liniowych AX = B dla nastepujacych macierzy A i B irozwigzaé je'
2 50 o -1 30 02 C -6 40
— - — U np_ _ [ D
a)A—%l _105, %E,b)A—% 7 54 B= D[,c)A%i 3 20, B= %
R -2 6H B 5E -5 2@
3 DSE 1 —1 1 -10 Q[
B3 -1 10 0 3 -1 -7 2D =
d) A= 0B [,e)A % 15, B=3151) A= C
6 -2 20~ HF % 2 -1 -10°70r
—1@ H7 E [l L
-2 2 -20 C
Zad. 9 Stosujac metode eliminacji Gaussa rozwiaza¢ podane uktady réwnan:
Px+y+z=1
[Px+y-z+t=1 [(X+2y-z-t=1
0 0 BBX y+3z=2
a)[y+3z-3=1 ; b)[x+y+z+3t=2; ¢ .
E?(+y+z 0
B<+y+z—t=1 B3x+5y—z+t:3
Fx-y+z=1

Zad. 10 W wytwdrni montuje si¢ cztery wyroby A, B, C, D z trzech typdw detali a, b, c. Wyroby A, B, C,
D waza odpowiednio 60g, 60g, 70g, 90g. Obliczy¢, ile waza poszczegdlne detale, jezeli ich liczba w

produkowanych wyrobach podanajest w tabeli:

|lA B Cc D
a |1 2 1 1
b [2 1 1 2
c |2 1 3 4

Zad. 11 Wykonanie pewnego pojemnika wymaga wykonania czterech czynnos$ci: narysowania formy,
wyciecia, zZlozenia modelu i jego pomalowania. Liczby poszczegdlnych czynnosci w kolejnych dniach

pracy pewnego pracownika podaje tabela:

| rysowanie wycinanie skladanie malowanie

poniedziatek | 30 20
wtorek 20 15
sroda 40 25
czwartek 30 20

10
15
20
20

5

10
20
20

Obliczy¢ czas wykonywania poszczegdlnych czynnoscei, jezeli w kolejnych dniach taczny czas pracy

wynosit odpowiednio 2 h 10 min, 2 h 15 min, 3 h 55 min, 3 h 30 min.
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